
ДЕМОВЕРСИЯ 
 

1. Какой из признаков присущ традиционному 

обществу 

1) преобладание семьи традиционного типа 

2) развитие естественных наук 

3) ценность индивидуальной свободы 

4) серийное производство продукции 

2. Эти потребности человека выражаются в 

стремлении сохранить и защитить свою жизнь, 

своих родных и жилище от вторжения, 

стихийных бедствий, дискомфорта. Это 

1) духовные потребности 

2) социальные потребности 

3) физиологические потребности 

4) потребности в безопасности 

3. На планете Земля происходит истощение 

плодородного слоя почвы, истощаются запас: 

пресной воды, происходит полное 

уничтожение отдельных видов животных и 

растений. О наличии каких проблем 

свидетельствует данная ситуация? 

1) о финансовом кризисе 

2) о международном политическом кризисе 

3) о глобальных экологических проблемах 

4) о духовном кризисе 

4. Верны ли следующие суждения о человеке? 

А. Человек является частью природы. 

Б. Человек развивается под влиянием и 

природы, и общества. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

5. К объектам материальной культуры 

относится (ятся) 

1) паровая машина 

2) правила поведения в кино 

3) ритуал смены воинского караула 

4) миф о подвигах Геракла 

6. Второклассник Саша посещает музыкальную 

школу и кружок по техническому 

моделированию. На какой ступени образования 

находится Саша? 

1) начальное профессиональное образование 

2) начальное общее образование 

3) основное общее образование 

4) полное общее образование 

7. Деление общества на группы называется 

1) социальным статусом  

2) социальной стратификацией 

3) социализацией  

4) социальным положением 

8. Верны ли следующие суждения о семье? 

А. Семья — это малая группа. 

Б. Семья возникла раньше, чем государство. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

9. Верны ли следующие суждения о 

государстве? 

А. В широком смысле государство равнозначно 

стране и политически организованном народу 

на этой территории. 

Б. В узком смысле государство обозначает 

только организацию верховной власть стоящей 

над обществом. 

1) верно только А              2) верно только Б 

3) верны оба суждения     4) оба суждения 

неверны 

10. Система методов осуществления 

государственной власти, отношение власти к 

реализации прав и свобод личности 

1) форма правления 

2) государственное устройство 

3) политическая система 

4) политический режим 

11. В государстве Н правительство формирует 

президент. При этом существует парламент, 

который должен утвердить состав 

правительства, предложенный президентом. 

Какая форма правления представлена в 

государстве Н? 

1) конституционная монархия 

2) парламентская республика 

3) абсолютная монархия 

4) президентская республика 

12. Что из перечисленного ниже относится в 

Российской Федерации к исполнительным 

органам государственной власти?  

1) Правительство Российской Федерации 

2) Государственная дума 

3) Орловский областной Совет народных 

депутатов 

4) Прокуратура РФ 



13. Отрасль права, регулирующая 

имущественные и личные неимущественные 

отношения граждан и фирм, называется 

1) семейное право 3) трудовое право 

2) административное право 4) гражданское 

право 

14. Конституция страны как Основной закон 

государства отличается тем, что 

1) она принимается президентом 

2) ее положениям не должны противоречить 

все остальные нормативные акты 

3) она принимается парламентом страны 

4) ее положения не могут быть пересмотрены 

15. Гражданин Ж. приобрел кейс черного цвета. 

На следующий день он вернулся в тот же 

магазин и попросил заменить ему кейс на 

коричневый. Несмотря на наличие чека, 

продавец отказался поменять кейсы. Какое 

право потребителя было нарушено? 

1) на отказ от покупки в течение 14 дней 

2) на замену или возврат некачественного 

товара 

3) на замену или отказ от товара без объяснения 

причин в течение 14 дней 

4) на достоверную информацию о товаре 

16. Верны ли следующие суждения о нормах 

права? 

А. Нормы права – это правило поведения 

людей, которое должно обязательно 

исполняться. 

Б. Нормы права – это желательный, но не 

обязательный образец поведения человека. 

1) верно только А               2) верно только Б 

3) верны оба суждения       4) оба суждения 

неверны 

17. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют 

экономическую деятельность людей. Найдите и укажите термин другого вида, «выпадающий из 

ряда. 

Производство, торговля, специализация, социализация, разделение труда.  

Ответ:  

18. Установите соответствие. 
ПРИЗНАКИ 

А) конкуренция производителей 

Б) централизованное распределение 

В) директивное ценообразование  

Г) свобода предпринимательства  

Д) саморегуляция спроса и предложения 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ 

1) рыночная  

2) командная 

О т ве т :   

А Б В Г 

    

19. Найдите в приведенном списке примеры, относящиеся к земле как фактору производства, и 

запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) денежные средства 

2) участок пашни 

3) залежи нефти 

4) станки и оборудование 

5) лесной массив 

6) здания и сооружения 

Ответ:  

20. Установите соответствие: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 
ФУНКЦИИ 

A) определение основных направлений внутренней и внешней политики 

государства 

Б) назначение на должность федеральных министров 

B) осуществление исполнительной власти Российской Федерации 

Г) обеспечение проведения единой финансовой, кредитной и денежной 

политики 

Д) представление Российской Федерации внутри страны и в 

международных отношениях 

СУБЪЕКТЫ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ВЛАСТИ 

1) Президент РФ 

2) Правительство РФ 

Ответ: 

Социальный статус 

Социальный статус — определенная позиция в социальной структуре группы или общества, 

связанная с другими позициями через систему прав и обязанностей. Статус «учитель» имеет смысл 

только по отношению к статусу «ученик», но не по отношению к продавцу, пешеходу или инженеру. 

Для них он — просто индивид. Учитель обязан передавать научные знания ученику, проверять и 



оценивать их, следить за дисциплиной. Он наделен правом не аттестовать ученика и оставить его 

на второй год. Ученик обязан регулярно посещать занятия, выполнять требования учителя, готовить 

домашние задания. Учитель и ученик вступают друг с другом в социальные отношения как 

представители двух больших социальных групп, как носители социальных статусов. 

Один человек обладает множеством статусов, так как участвует во множестве групп и 

организаций. Например: мужчина, отец, муж, сын, преподаватель, профессор, доктор наук, человек 

средних лет, член редколлегии, православный и т.д. Один человек может занимать два 

противоположных статуса, но по отношению к разным людям: для своих детей он отец, а для своей 

матери сын. 

Совокупность всех статусов, занимаемых одним человеком, называется статусным набором. В 

статусном наборе обязательно найдется главный. Главным статусом именуют наиболее 

характерный для данного человека статус, с которым его отождествляют другие люди или с 

которым он отождествляет себя сам. Для мужчин чаще всего главным является статус, связанный с 

основным местом работы (директор банка, юрист, рабочий), а для женщин — с местом жительства 

(домохозяйка). Хотя возможны и иные варианты. Это значит, что главный статус относителен он не 

связан однозначно с полом, расой или профессией. Главным всегда является тот статус, который 

определяет стиль и образ жизни, круг знакомых, манеру поведения. 

21. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте 

каждый из них. 

22. Как автор определяет социальный статус человека? Приведите два примера связи прав и 

обязанностей носителей разных статусов. 

23. Что автор подразумевает под понятием «статусный набор»? Статусы каких типов можно 

выделить статусном наборе? 

 

КЛЮЧИ 

ДЕМОВЕРСИЯ 

ЧЕЛ ОБЩ  

1. 1 ПРАВО 

2. 4 13. 4 

3. 3 14. 2 

4. 3 15. 3 

ДУХ 16. 1 

5. 1 ЭКОН 

6. 2 17. социализация 

СОЦ СФ 18. 12211 

7. 2 19. 235 

8. 3 ПОЛИТ 

ПОЛИТ СФ 20. 11221 

9. 3  

10. 4  

11. 4  

12. 1  

ЧАСТЬ 2 

Критерии оценивания заданий с развернутым ответом 

21. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте 

каждый из них. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные 

формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

 

Могут быть выделены следующие смысловые части: 

1) понятие социальный статус; 

2) статусный набор; 

3) главный статус. 

Возможны иные формулировки, не искажающие сути фрагментов текста, и 

выделение дополнительных смысловых блоков. 

 

Выделены основные смысловые фрагменты текста, их названия (пункты плана) 

отражают основную идею каждого фрагмента текста. 

2 



Количество выделенных фрагментов может быть различным. 

Верно выделены более половины смысловых фрагментов текста, их названия 

(пункты плана) отражают основные идеи соответствующих частей текста. 

1 

Не выделены основные фрагменты текста, ИЛИ названия выделенных фрагментов 

(пункты плана) не соответствуют основной идее соответствующих частей текста, 

являясь цитатами из соответствующего фрагмента, ИЛИ ответ неверный. 

0 

Максимальный балл 2 

22. Как автор определяет социальный статус человека? Приведите два примера связи прав и 

обязанностей носителей разных статусов. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные 

формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

 

В правильном ответе дано определение «социальный статус» — это определенная 

позиция в социальной структуре группы или общества, связанная с другими 

позициями через систему прав и обязанностей.  

В качестве примера названы:  

1) водитель – участник дорожного движения и инспектор ГИБДД; 

2) режиссер – постановщик спектакля и артист, играющий роль в спектакле. 

Могут быть названы иные примеры 

 

Названы три права. 2 

Названы два права. 1 

Названо одно право, ИЛИ ответ неверный. 0 

Максимальный балл 2 

23. Что автор подразумевает под понятием «статусный набор»? Статусы каких типов можно 

выделить статусном наборе? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные 

формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

 

В правильном ответе должно быть отмечено, что это «совокупность всех статусов, 

занимаемых одним человеком», названы главный статус и неглавные. 

 

Приведены три примера. 2 

Приведено два примера. 1 

Ответ неверный или отсутствует. 0 

Максимальный балл 2 

  



 

  



 


